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介護保険ニーズ調査等の結果について 
 

１ 介護保険ニーズ調査 

（１）調査概要 

●実施期間 令和４（2022）年 11 月８日（火）～12 月２日（金） 

●調査方法 郵送による配布・回収 

●調査の種類・対象者・抽出数・回収状況 

【調査の種類・対象者・抽出数】 

調 査 名 対象者 抽出数 

介護予防・日常生活圏域ニーズ調査 

・元気高齢者 

・事業対象者（元気力チェックリストで生活機能

の低下がみられると判定を受けたことのある方） 

・要支援１・２の認定を受けている高齢者 

5,500 名 

介護保険ニーズ調査 
・要介護１・２の認定を受けている高齢者 

・要介護３・４・５の認定を受けている高齢者 

2,500 名 

2,400 名 

介護サービス事業所調査 

・区内介護保険サービス事業者 

［内訳］ 居宅介護支援事業所 

居宅型サービス事業所 

入所・入居型事業所 

716 事業所 

（135 事業所） 

（472 事業所） 

（109 事業所） 

 

【回収状況】 

調 査 名 母集団数 配布数 回収数 回収率 有効票 
白票・ 
無効票 

介護予防・日常生活圏域ニーズ調査 111,830 人 5,500 票 3,352 票 60.9％ 3,351 票 1 票 

介護保険ニーズ調査(要介護 1・2) 7,407 人 2,500 票 1,017 票 40.7％ 1,016 票 1 票 

介護保険ニーズ調査(要介護 3・4・5） 3,293 人 2,400 票 1,105 票 46.0％ 1,105 票 0 票 

介護サービス事業所調査 716事業所 716 票 477 票 66.6％ 477 票 0 票 

 

（２）主な調査項目 

●介護予防・日常生活圏域ニーズ調査、介護保険ニーズ調査 

基本事項（性別・年齢・居住地区等）、外出・買い物、食べること、毎日の生活、健康、地域活動 

や趣味、たすけあい、認知症、介護、新型コロナウイルス感染症の影響、板橋区の取り組み、家族 

介護者など 

 

  ●介護サービス事業所調査 

共通設問：（全業種） 

選択設問：①居宅介護支援事業所（ケアマネジャー）、②居宅型サービス事業所、③入所・入居型事業所 

 

第５回板橋区高齢者保健福祉 

・介護保険事業計画委員会 資料１－１ 

令和５年３月 28 日 
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（３）主な調査結果 

※前回結果の記載がない設問は今回調査のみで実施・分析 

※表内の数値は％ 

１ 介護保険ニーズ調査 

①基本事項                                                     [報告書 P.8] 

 家族構成 今回 前回 

「１人暮らし」の割合 

介護予防 36.4 31.3 

要介護１・２ 29.9 32.9 

要介護３・４・５ 16.6 16.7 
   

②外出・買い物                                                                 [報告書 P.16] 

外出の頻度  今回 前回 

（「ほとんど外出しない」＋「週１回」）の割合 
介護予防 19.9 15.5 

要介護１・２ 41.7 38.8 

   [報告書 P.17] 

外出を控えている理由 【複数回答】 
介護予防 要介護１・２ 

今回 前回 今回 前回 

足腰などの痛み （第１位） 57.5 （第１位） 63.6 （第１位） 56.5 （第１位） 54.1 

その他 （第２位） 28.4 （第４位） 14.7 （第３位） 24.7 （第４位） 16.1 

病気 （第３位） 17.2 (第２位） 19.5 （第２位） 25.5 （第２位） 30.0 

トイレの心配（失禁など） （第４位） 15.6 （第３位） 18.2 （第４位） 18.8 (第３位） 20.5 

外での楽しみがない （第５位） 12.2 （第６位） 10.0 （第５位） 14.2 （第６位） 13.6 

 

③食べること                                                                  [報告書P.25] 

歯の数と入れ歯の利用状況  今回 前回 

「自分の歯が 20本以上」の割合 

（入れ歯の利用＋入れ歯の利用なし） 

介護予防 42.2 41.5 

要介護１・２ 27.8 29.3 

要介護３・４・５ 27.8 20.7 

[報告書 P.26] 

口に関する具体的な困りごと 【複数回答】 要介護１・２ 要介護３・４・５ 

入れ歯が合わない （第１位） 33.3 (第２位) 32.3 

食べこぼしがある （第２位） 28.9 （第１位） 32.5 

歯ぐきが腫れたり痛みを感じる （第３位） 27.2 （第４位） 17.9 

抜けたままにしている歯がある （第４位） 26.8 （第３位） 26.8 

歯ぐきが下がってきている （第５位） 20.0 （第６位） 15.8 

 

   ⑤健康                                                                        [報告書 P.32] 

現在の健康状態 今回 前回 

「とてもよい」「まあよい」の割合 
介護予防 64.2 67.1 

要介護１・２ 51.0 49.8 

   [報告書 P.33] 

現在の幸福度 今回 前回 

「とても不幸」を 0点／「とても幸せ」を 10 点とした 

ときの平均点 

介護予防 6.9 点 7.4 点 

要介護１・２ 6.3 点 6.3 点 
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⑥日常生活の状況から見たリスクの高い方                                       [報告書 P.39～43] 

介護予防が必要な高齢者の割合 

(元気力チェックリスト項目) 

要支援認定なし 事業対象者 

今回 前回 今回 前回 

運動器機能低下 9.4 6.9 16.2 16.3 

転倒リスクあり 26.6 ― 32.2 ― 

閉じこもり傾向あり 10.9 7.2 11.3 11.8 

低栄養状態 1.2 0.8 2.9 1.7 

口腔機能低下 23.1 18.0 35.3 28.5 

認知機能低下 35.9 37.5 55.9 52.9 

うつ傾向あり 39.4 24.4 48.4 42.0 

IADL の低下 10.0 ― 7.9 ― 

 

   ⑦地域活動や趣味                                              [報告書 P.45～46] 

趣味・生きがい 今回 前回 

趣味あり 
介護予防 52.4 55.5 

要介護 1・2 42.9 43.4 

生きがいあり 
介護予防 42.0 44.8 

要介護 1・2 29.4 30.4 

                                                             [報告書 P.48] 

地域住民の有志によるグループ活動への参加意向  今回 前回 

参加者として「是非参加したい」「参加してもよい」 
介護予防 

48.7 47.3 

企画・運営側として「是非参加したい」「参加してもよい」 29.7 28.3 

 

⑧たすけあい                                                     [報告書 P.56] 

近所に手助けを必要とする方がいた場合にできること 【複数回答】 今回 前回 

安否確認の声掛け 

介護予防 

（第１位） 45.5 （第１位） 42.7 

話し相手や相談相手 （第２位） 34.3 （第２位） 32.7 

簡単な買い物やごみ出し （第３位） 29.9 （第３位） 26.5 

なかなか手助けする気にならない （第４位） 16.6 （第４位） 12.1 

心身の状態によりできない （第５位） 13.2 （第６位）  9.8 
 

⑨認知症                                                                       [報告書 P.57] 

認知症に関する相談窓口を知っているか 今回 前回 

「はい」の割合 
介護予防 20.2 27.6 

要介護１・２ 23.5 25.7 

                                                                [報告書 P.58] 

成年後見制度を知っているか 今回 前回 

「内容まで大体知っている」の割合 

介護予防 20.1 24.3 

要介護１・２ 16.5 17.0 

要介護３・４・５ 24.1 27.1 

 

⑩介護                                                                         [報告書 P.61] 

介護・介助の必要性 今回 前回 

「介護・介助は必要ない」の割合 
介護予防 58.3         61.4 

要介護１・２ 11.9 11.9 

「何らかの介護・介助は必要だが、現在は受けてい

ない」の割合 

介護予防 13.8 13.1 

要介護１・２ 9.8 10.5 
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                                                                        [報告書 P.67] 

以下の介護施設に申込みをしていますか 今回 前回 

特別養護老人ホーム 

要介護３・４・５ 

10.0 13.5 

介護医療院（介護療養型医療施設） 0.9 1.2 

介護付き有料老人ホーム 1.3 1.4 

介護老人保健施設 3.0 2.4 

認知症高齢者グループホーム 0.6 0.5 

申込みをしていない 81.7 68.7 

   [報告書 P.68] 

介護施設に入所したい時期 今回 前回 

直ぐに入所したい 

要介護３・４・５ 

27.4 ― 

半年以内  42.1     8.3 ― 

１年以内 6.4 36.7 

１～３年以内※（前回：２～３年以内） 5.7 15.0 

５年以内 1.9 3.9 

今のところ分からない 26.1 27.2 

※「１年半以内」「２年以内」「３年以内」の合算 

 

   ⑪新型コロナウイルス感染症の影響                                                 [報告書 P.70] 

新型コロナウイルス感染症の影響によっておきた 

変化 【複数回答】 
介護予防 要介護１・２ 要介護３・４・５ 

外出する回数そのものが減った （第１位） 83.7 （第１位） 76.4  （第１位） 67.2 

友人や知人に会う回数が減った （第２位） 69.2 （第４位） 48.2 （第４位） 42.9  

足腰などの筋力が低下した （第３位） 53.6 （第２位） 61.1 （第２位） 59.1 

他の人と会話する機会が減った （第４位） 52.6 （第３位） 51.6 （第５位） 41.8 

明らかに体力が低下した （第５位） 44.8 （第５位） 42.1 （第３位） 49.2 

[報告書 P.71] 

新型コロナウイルス感染症の影響による介護サービスの利用控えの有無 今回 前回 

「あった」の割合 

介護予防（要支援のみ） 17.0 ― 

要介護１・２ 24.0 ― 

要介護３・４・５ 30.9 ― 

 

⑫板橋区の取り組み                                                              [報告書 P.76] 

住み慣れたまち（地域）で安心して住み

続けるために必要なサービスや条件 

【複数回答】 

今回 前回 

介護 

予防 

要介護 

１・２ 

要介護 

３・４・５ 

介護 

予防 

要介護 

１・２ 

要介護 

３・４・５ 

緊急時も含め、必要な時に必要な介護

サービスを受けられる 

55.2 

（第１位） 

50.2 

（第１位） 

55.7 

（第１位） 

50.2 

（第１位） 

48.4 

（第１位） 

56.9 

（第１位） 

訪問診療の充実など、在宅で十分な医

療を受けられる体制が整っている 

52.7 

（第２位） 

46.5 

（第２位） 

55.6 

（第２位） 

44.8 

（第３位） 

43.5 

（第２位） 

49.8 

（第３位） 

いつでも気軽に相談できる体制が整って

いる 

52.0 

（第３位） 

43.2 

（第４位） 

49.5 

（第４位） 

47.6 

（第２位） 

42.1 

（第４位） 

48.1 

（第４位） 

自宅が住みにくくなった際は、地域内の

介護施設に入居できる 

45.9 

（第４位） 

40.4 

（第６位） 

41.4 

（第５位） 

38.3 

（第４位） 

40.0 

（第５位） 

42.0 

（第５位） 

声かけや見守りなど、地域の理解や支え

合いがある 

44.7 

（第５位） 

38.2 

（第７位） 

34.5 

（第９位） 

38.1 

（第５位） 

38.3 

（第６位） 

35.9 

（第７位） 
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⑬家族介護者                                                   [報告書 P.89] 

介護者が不安に感じる介護※ 

【複数回答】 

要介護１・２ 要介護３・４・５ 

今回 前回 今回 前回 

外出の付き添い・送迎等 （第１位） 34.4 （第１位） 31.5 （第４位） 29.2 （第４位） 29.0 

認知症状への対応 （第２位） 31.0 （第３位） 25.4 （第２位） 34.7 （第２位） 35.1 

食事の準備（調理等） （第３位） 29.4 （第５位） 24.8 （第６位） 27.9 （第６位） 25.5 

夜間の排せつ （第８位） 21.1 （第７位） 21.3 （第１位） 37.5 （第１位） 40.8 

日中の排せつ （第９位） 20.6 （第９位） 15.8 （第３位） 33.3 （第３位） 31.6 

※要介護１・２と要介護３・４・５のそれぞれ上位項目をピックアップ 

[報告書 P.91] 

介護をしていて困ったことや 

負担に感じること 【複数回答】 

要介護１・２ 要介護３・４・５ 

今回 前回 今回 前回 

介護に精神的なストレスを感じることがある （第１位） 29.1 （第１位） 26.6 （第１位） 44.2 （第１位） 47.8 

日中、家を空けるのを不安に感じる （第２位） 28.9 （第２位） 24.9 （第２位） 40.6 （第２位） 46.8 

自分の用事・都合を済ませることができない （第３位） 23.6 （第３位） 21.0 （第６位） 35.2 （第４位） 40.1 

自分の予定が立てられない （第４位） 23.5 （第４位） 20.0 （第５位） 36.1 （第３位） 41.5 

自分の自由になる時間が持てない （第５位） 21.3 （第５位） 19.5 （第４位） 36.2 （第５位） 39.8 

 

 

２ 介護サービス事業所調査 

 ＜共通設問＞                                                                    [報告書 P.99] 

運営に関する課題（全体） 【複数回答】  今回 前回 

人材の確保が困難 （第１位） 70.4 （第１位） 68.4 

従業員の育成 （第２位） 51.2 （第３位） 39.9 

利用者の確保が困難 （第３位） 44.9  （第２位） 45.7  

人件費の負担が大きい （第４位） 42.6  （第４位） 39.6   

介護報酬が低い （第５位） 41.1 （第５位） 36.4 

   [報告書 P.100] 

運営に関する課題 

（事業種別）【複数回答】 
居宅介護 訪問型 通所型 短期入所型 複合型 入所型 入居型 福祉用具型 

人材の確保が困難 59.0 79.3 72.3 92.3 80.0 95.0 81.1 33.3 

従業員の育成 34.0 57.9 57.4 53.8 40.0 55.0 64.9 61.1 

利用者の確保が困難 31.0 41.4 55.3 53.8 60.0 80.0 54.1 38.9 

人件費の負担が大きい 36.0 41.4 54.3 53.8 0.0 65.0 43.2 16.7 

介護報酬が低い 46.0 33.8 57.4 53.8 20.0 50.0 27.0 38.9 

   [報告書 P.102] 

従業員の充足度（全体） 
正規職員 非常勤職員・パート 

今回 前回 今回 前回 

充足している 21.8 19.7 14.5 14.6 

概ね充足している 28.1 25.0 20.8 19.2 

過不足なく適当な状態である 7.3 11.1 12.2 13.4 

あまり充足していない 26.8 23.5 25.6 25.8 

充足していない 13.2 16.2 21.6 17.4 
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      [報告書 P.102] 

従業員の充足度 

（正規職員・事業種別） 
居宅介護 訪問型 通所型 短期入所型 複合型 入所型 入居型 福祉用具型 

充足している 25.0 17.9 27.7 15.4 20.0 5.0 18.9 27.8 

概ね充足している 34.0 22.1 33.0 7.7 20.0 25.0 29.7 27.8 

過不足なく適当な状態である 7.0 9.7 7.4 0.0 20.0 5.0 5.4 11.1 

あまり充足していない 23.0 29.7 22.3 53.8 40.0 50.0 29.7 16.7 

充足していない 11.0 17.9 8.5 23.1 0.0 15.0 16.2 11.1 

   [報告書 P.102] 

従業員の充足度 

（非正規職員・事業種別） 
居宅介護 訪問型 通所型 短期入所型 複合型 入所型 入居型 福祉用具型 

充足している 27.0 9.7 7.4 15.4 20.0 10.0 18.9 16.7 

概ね充足している 14.0 11.0 34.0 23.1 20.0 30.0 27.0 22.2 

過不足なく適当な状態である 16.0 8.3 9.6 15.4 40.0 20.0 10.8 22.2 

あまり充足していない 16.0 28.3 35.1 23.1 20.0 35.0 32.4 11.1 

充足していない 15.0 40.7 13.8 23.1 0.0 5.0 10.8 16.7 

  [報告書 P.103] 

従業員が充足していない理由 【複数回答】 今回 前回 

採用が困難 74.2 45.2 

離職率が高い 21.0 14.9 

事業拡大によって必要人員が増大した 10.3 4.5 

その他 10.0 6.6 

  [報告書 P.107] 

外国人人材の活用状況 今回 前回 

「既に活用している」「今後、活用予定である」の割合 26.0 20.9 

「活用に向けて検討中である」の割合 2.7 6.3 

[報告書 P.107] 

ICT 機器の導入状況 今回 前回 

「既に導入している」「今後、導入予定である」の割合 60.0 45.7 

「導入に向けて検討中である」の割合 7.3 5.3 

[報告書 P.107] 

人材確保や負担軽減に関して区に求めること 【複数回答】 今回 前回 

資格取得時の費用補助の充実 （第１位） 47.8 （第１位） 53.3 

介護職の魅力発信 （第２位） 37.9 （第２位） 39.1 

集団就職説明会等の開催 （第３位） 31.7 （第３位） 32.1 

ＩＣＴ導入支援 （第４位） 24.7 （第５位） 20.7 

研修の実施及び事業所とのマッチング事業 （第５位） 23.1 （第６位） 18.2 

 

 ＜選択設問①居宅介護支援事業所（ケアマネジャー）＞                          [報告書P.116] 

人材の確保が難しい職種や有資格者 【複数回答】 今回 前回 

主任介護支援専門員 （第１位） 47.0 （第１位） 50.6 

介護支援専門員 （第２位） 42.0 （第２位） 45.9 

事務職員 （第３位）  9.0 （第４位）  4.7 

施設責任者（管理者） （第４位）  8.0 （第３位）  9.4 

その他 （第５位）  5.0 （第５位）  2.4 
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                              [報告書 P.119] 

ケアプランを作成する際に不足していると思う介護サービス 

 【複数回答】 
今回 前回 

特にない （第１位） 32.0 （第１位） 38.8 

訪問介護 （第２位） 27.0 （第２位） 21.2 

訪問リハビリテーション （第３位） 14.0 （第５位）  9.4 

通所リハビリテーション （第３位） 14.0 （第６位）  8.2 

介護医療院 （第５位） 12.0 （第９位）  4.7 

     [報告書 P.120] 

不足していると思う地域密着型サービス 【複数回答】 今回 前回 

特にない （第１位） 39.0 （第２位） 29.4 

夜間対応型訪問介護 （第２位） 30.0 （第３位） 28.2 

定期巡回・随時対応型訪問介護看護 （第３位） 27.0 （第１位） 36.5 

認知症対応型通所介護 （第４位） 15.0 （第６位） 11.8 

小規模多機能型居宅介護 （第５位） 11.0 （第４位） 17.6 

                                                          [報告書 P.122] 

要介護者が在宅生活を続けていくうえで最も必要だと思う支援 

【複数回答】 
今回 前回 

家族介護者の身体的・精神的負担の軽減 （第１位） 22.0 （第１位） 32.9 

生活支援サービスの充実 （第２位） 16.0 （第４位）  5.9 

医療機関と介護事業所の連携強化 （第３位） 15.0 （第２位） 14.1 

現在のサービス提供限度額の拡大 （第４位） 12.0 （第４位）  5.9 

在宅医療・訪問看護の充実 （第５位）  5.0 （第６位）  4.7 

                                     [報告書 P.123] 

ケアマネジャー業務における課題 【複数回答】 今回 前回 

記録などの書類作成に多くの時間がかかる （第１位） 79.0 （第１位） 85.9 

ケアマネジャー業務以外の相談や頼まれごとが多い （第２位） 62.0 （第２位） 62.4 

介護保険以外の生活支援サービスが少ない （第３位） 48.0 （第３位） 49.4 

利用者や家族がサービスの必要性を理解していない （第４位） 40.0 （第４位） 44.7 

介護保険サービスを含まない生活支援サービス等だけの 

ケアプラン作成が報酬に反映されない 
（第５位） 37.0 （第６位） 25.9 

 

 ＜選択設問②居宅型サービス事業所＞                                    [報告書 P.125] 

人材の確保が難しい職種や有資格者 【３つまで複数回答】 今回 前回 

ホームヘルパー （第１位） 26.2 （第４位） 18.0 

介護福祉士 （第２位） 25.5 （第３位） 25.0 

介護職（ヘルパー、介護福祉士以外） （第３位） 22.2 （第１位） 32.8 

看護師・准看護師 （第３位） 22.2 （第２位） 27.5 

サービス提供責任者 （第５位） 17.1 （第５位） 14.3 

 [報告書 P.132] 

地域密着型サービスに新規参入する場合にあるとよい支援 

 【複数回答】 
今回 前回 

人材確保のための支援 （第１位） 64.1 （第１位） 61.8 

整備費補助金等の増額 （第２位） 53.1 （第３位） 30.9 

公募や指定申請手続き等の簡素化 （第３位） 45.3 （第２位） 36.4 

指定基準の緩和 （第３位） 39.1 （第６位） 27.3 

国・都・区有地の活用 （第５位） 31.3 （第４位） 29.1 
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＜選択設問③入居・入所型施設＞                                         [報告書 P.133] 

人材の確保が難しい職種や有資格者 【複数回答】 今回 前回 

看護師・准看護師 （第１位） 45.6 （第３位） 37.3 

介護支援専門員 （第２位） 43.9 （第４位） 29.4 

介護職（ヘルパー、介護福祉士以外） （第３位） 40.4 （第１位） 51.0 

介護福祉士 （第４位） 36.8 （第２位） 41.2 

理学療法士 （第５位） 14.0 （第５位）  5.9 

                                         [報告書 P.136]   

入所者の平均待機期間 今回 前回 

１か月以下 36.8 29.4 

２～５か月 12.3 17.6 

６～11 か月 8.8 11.8 

12 か月以上 15.8 9.8 

 

 

２ 在宅介護実態調査 

●実施期間 令和４年４月 21 日（木）～令和５年３月 31日（金）  

●調査方法 認定調査員による聞き取り調査 

●回収状況 613 件（令和５年３月 17 日時点） 

※調査結果は、要介護認定の判定情報やサービス利用状況等と掛け合わせて分析するため、 

令和５年６月頃に取りまとめ予定。 


